

# 颱風將來... 拚搶收 農民先搶割稻機

### 連日豪雨稻作倒伏 卻盼不到機器收割 割稻工人也喊苦：割稻機被操壞，修理要4千，根本沒賺錢

【記者陳文星、邵心杰／連線報導】連日豪雨，中部與南部一期稻作倒伏嚴重，但全省缺「割稻機」，農民搶收，卻預約不到割稻工人，心急如焚，甚至求助民代。

農糧署中區分署長林美瑄說，今年彰化、雲林等地，一期稻作有部收割逾期，加上颶風將來，造成農民搶割，她已請農會、縣政府、公糧代收業者盡力調度割稻機，但要全部處理，難度頗高。

台南市農業局副局長郭伊彬說，以前一期稻作收成，都是由台南尾到台灣頭，南部收割完，再支援北部稻田，沒想到今年豪雨不斷，造成全台農民都想「先收割先贏」，上周還有宜蘭收割機來後壁區支援，「現在統統都跑回去了」。

台南農業局統計，全市一期稻作面積一萬三千公頃，「現已收成的稻田不到一半」。農民擔心稻穀繼續倒伏，全面搶收，全市陷入搶割稻機大作戰。

台南市後壁區農民郭炎文等了十天，昨天才等到割稻機。他說，善化以北、西螺以南的稻田，同一時間都在收割，而且大家都想趕在颶風前夕收割，農民為割稻的順序大動肝火，甚至找民代關說；其他農民說，現在沒國軍幫忙割，「只要排得上的，都算幸運了」。

「稻子都出芽了，全都壞了！」彰化縣八十四歲農婦謝家紅眼眶眼說，她八成稻種因暴雨淹在田裡，好不容易盼到天晴，但濕熱造成稻穗發芽，四處調度割稻機都碰壁，連工人都預約不到，「好幾個晚上失眠，半年心血都泡湯」。

割稻工人李登雲說，雲林、台南有更多稻田等著收割，倒伏情況比彰化更嚴重，處理更費時間與成本，「因為搶割，割稻機才剛操壞，修理就要四千多元，這兩天根本沒賺到錢」。

## 12條觀光道路今恐封閉

【記者李承宇／台北報導】清境農場、台十八線阿里山公路、今年第五號颶風泰利昨天凌晨形成，中央氣象局研判今天下午中南部可能會降下超大豪雨，公路總局不排除下午預警封閉十二條風景觀光道路。

公路總局表示，昨天下午三點半已成立泰利颶風緊急應變小組，將依氣象局資料及實際降雨狀況，封閉十二條道路，包括台七線北橫公路、台七甲線梨山支線、台八線中橫公路、台九線蘇花公路、台九線南迴公路、台十四線埔霧公路和台八〇〇一三一一〇三四。

公路總局提醒用路人，颶風期間避免行駛山區公路，以防因落石、坍方受困，行駛山區公路也最好隨時收聽警報，並注意公路兩側資訊看板提供的最新交通管制及防災訊息。

## 指考延期？下周二決定

【記者鄭語謙／台北報導】大學指定科目考試七月一日到三日登場，但近日豪雨不斷，如果遇到重大天災，指考會不會延期？招聯會秘書洪泰雄昨天表示，指考會已經成立緊急應變小組，只要有一個縣市停班、停課，指考就延後；最快下周二開會決定。

大考中心副主任洪冬桂表示，每逢考試若有疫情、豪大雨、颶風等天災，大學招聯會會場，最後以補考方式補救。

在考前七至十天成立緊急應變小組，討論是否延期，或是豪大雨是否比照颶風辦理等。教育部高教司長何卓飛表示，過去從沒有因為颶風導致指考延期的案例。只有二〇〇四年指考時，碰上敏督利颶風，考場延期成本太高，因此選在下周二開會決定。

## 運彩重啓電話、網路投注

【記者薛翔之／台北報導】運彩科技昨天宣布，七月底前重啓運彩券虛擬通路（電話、網路投注）。

運彩科技總經理洪主民說，運彩若不恢復虛擬通路，體委會從八月起對運彩科技不定期連續開罰，運彩得承受鉅額罰金，經營將雪上加霜。

運彩科技指出，立法院正在審議運動彩券發行條例修正案，未來修法通過後，罰鍰將大幅提高五十至一百倍，而且被罰的對象從原本只能罰台北富邦銀行一家公司，改為北富銀和運彩科技兩家公司都會受罰。

洪主民表示，過去體委會對虛擬通路增加不合作法。



現已收成的稻田不到一半」。農民擔心稻穀繼續倒伏，全面搶收，全市陷入搶割稻機大作戰。

台南市後壁區農民郭炎文等了十天，昨天才等到割稻機。他說，善化以北、西螺以南的稻田，同一時間都在收割，而且大家都想趕在颶風前夕收割，農民為割稻的順序大動肝火，甚至找民代關說；其他農民說，現在沒國軍幫忙割，「只要排得上的，都算幸運了」。

「稻子都出芽了，全都壞了！」彰化縣八十四歲農婦謝家紅眼眶眼說，她八成稻種因暴雨淹在田裡，好不容易盼到天晴，但濕熱造成稻穗發芽，四處調度割稻機都碰壁，連工人都預約不到，「好幾個晚上失眠，半年心血都泡湯」。

割稻工人李登雲說，雲林、台南有更多稻田等著收割，倒伏情況比彰化更嚴重，處理更費時間與成本，「因為搶割，割稻機才剛操壞，修理就要四千多元，這兩天根本沒賺到錢」。

### 今日天氣

北二都	桃竹苗	中彰投	雲嘉南	高屏澎	花東
25-31°C	25-30°C	24-31°C	24-31°C	26-30°C	25-29°C
☁️ 50%	☁️ 50%	☁️ 90%	☁️ 90%	☁️ 90%	☁️ 90%

## 粽葉貴1倍 業者：暫不漲

【記者陳冠福、黃宜翰、謝梅芬、李青霖／連線報導】端午節快到了，有民眾發現今年的月桃粽葉一斤四十四元，比去年貴一倍。雖然粽葉貴，但台南、高雄、新竹的粽子專賣店都說不漲價，等七月視原料成本，再決定是否漲價。

月桃葉有特殊香氣，包粽子煮熟後，香味更濃郁，尤其南部地區，月桃葉是包粽子的必備材料。

不少家庭主婦發現，月桃葉一斤要四十元，是去年的兩倍。屏東縣許姓攤販表示，月桃葉長在山區，受連續豪雨影響，葉片變小、又有刮損，且山區坍方、道路中斷，沒人願意上山採摘。到貨量少，價格自然上揚。

「粽葉漲太多了，一箱六十斤粽葉從三千元漲到四千元」高雄品味素粽專賣店業者說，去年肉粽已調漲五元，今年不敢再漲，怕客人跑掉，劉家粽子維持每個卅五元。

台南市再發號百年肉粽店老闆吳立源說，月桃葉受大雨影響數量減少，漲價的成本自行吸收，目前肉粽有五十、一百元和一百五十元三種，都暫時不漲價，七月以後視材料成本再考慮。

楊哥嫂嫂肉粽店每個肉粽四十五元，粽葉卅五元，老闆娘王蔡琦說，端午節之前不會因粽葉調漲漲價。

新竹優瓜肉粽業者說，今年所有原料都漲了，但端午節前該店都漲漲，「大家日子都不好過，還是薄利多銷」。

## 台農82號美味米 腎臟病可吃

【記者魯永明／嘉義市報導】暴雨造成一期稻作紛紛倒伏，農業試驗所嘉義分所昨天發表研發十一年的水稻新品種「台農八十二號」美味米，新品種稻米抗倒伏、抗病，每公頃產量比日本越光米高出許多，米質軟中帶Q，蛋白質含量低，每公斤只要一百元。

「台農八十二號美味米」是嘉義分所博士吳永培團隊，歷經十一年育種，一般稻米蛋白質含量達百分之六至八，但美味米僅百分之四點五到五點二，腎臟病人可食用，米飯軟中帶Q，米粒晶瑩剔透，賣相好。

吳永培表示，美味米在嘉義市、南投草屯及台南佳里等地試種，適應力強，一、二期產量、品質都穩定，每公頃產量達七千公斤，比越光米收穫多，可為農民增加十至廿萬收入，將繼續擴權農民種植。

農民游啟琳說，連續兩年試種美味米，發現新稻米有很強的抗病性，即使用一個月不施肥，都未發生病蟲害，而且稻桿強韌，輕易通過最近暴雨的考驗，月底即可收割，即日起受理消費者預訂，游啟琳手機〇九一六八九一三六三號。

游啟琳還說，大陸已開放台灣稻米，將有利於台灣米搶攻大陸的頂級消費群。



## 北市動物園 通緝黑底白點襪樹蛙

【記者陳雅凡／台北報導】為避免外來種斑腿樹蛙反客為主，造成本土的白領樹蛙滅絕，台北市立動物園與東華大學教授楊懿如成立「留白去斑」小組，要在今年底前移除園內數百隻的斑腿樹蛙及其卵泡。

動物園指出，四到九月是斑腿樹蛙的活動高峰期，「去斑」小組會加強白天巡邏，看見其卵泡一律移除，也會在水池附近搜捕成蛙。

動物園說，斑腿樹蛙目前約有數百隻，白領樹蛙數量比斑腿樹蛙多，不過兩種樹蛙偏好同樣棲地，斑腿樹蛙產卵約六百粒，差不多是白領樹蛙產卵的一倍。

動物園表示，台灣在二〇〇六年發現斑腿樹蛙。斑腿樹蛙原分布於華南、香港、海南、中南半島及印度等地，透過園藝植物的運送或自然擴散移入台灣。

動物園說，前年在園內首次發現數隻斑腿樹蛙，今年在兒童動物區及數量區入口水池等地陸續出現，且數量有增加的趨勢。高生產力與可長時間不進食的習性，一旦讓外來種斑腿樹蛙適應當地環境並建立族群，結果通常是難以移除。

## 鹿港慶端陽 看龍舟賽配美食

【記者高詩琴／台北報導】慶祝六月廿三日端午節，彰化鹿港將於當天舉辦「鹿港慶端陽」活動，不但有國際龍舟邀請賽總決賽，還有各式民俗藝文展演。

彰化縣長卓伯源與藝人翁滋慶昨天一同出席在台北市舉行的記者會，預告「鹿港慶端陽」的多樣活動。兩人還進行鹿港傳統小吃「煎堆」的PK賽，推薦這道風味小吃。

縣府人員說，民間相傳，「煎堆」是女媧娘娘煉石補天所用，自古流傳端午節「吃煎堆補天」，是鹿港人在端午節必備的供品。做法是用麵粉加韭菜和豆芽菜，煎成餅狀。

翁滋慶說，她聽過「煎堆」但從未吃過，昨天她完成第一次的「煎堆」，直呼自己廚藝精湛，可以出爐了。卓伯源說，煎堆只是小CASE，她詳細可上彰化縣政府網站（http://www.dcg.gov.tw/）或洽服務電話（〇四）七二八五七五〇查詢。

還要加油。

卓伯源說，鹿港的端午系列活動已舉辦卅五年，是全台灣最悠久、最知名、規模最大的端午節活動。廿三日當天的重頭戲是國際龍舟邀請賽總決賽，有加拿大、美國、法國、日本、韓國的選手參賽。

他說，除到鹿港看龍舟賽，民眾也可親臨彰化縣府規劃的「民俗節慶巡迴」，有南管、北管演出、在地藝陣踩街、白蛇傳演出、童玩大會串及風帆車體驗。

彰化縣政府表示，鹿港慶端陽系列活動，皆有規畫接駁車並安排導覽人員，整個鹿港地區有完善的指標及地圖，讓遊客玩得輕鬆盡興。



### 第49期 威力彩

第一區	第二區
08 13 14 21 24 34	06
第一區落球順序 21 24 34 13 14 08	

獎項	總金額	中獎注數	單注中獎獎金
頭獎	3億5993萬9079元	0注	0元
二獎	1088萬9091元	0注	0元
三獎	90萬元	6注	15萬元
四獎	94萬元	47注	2萬元
五獎	136萬元	340注	4000元
六獎	157萬1200元	1964注	800元
七獎	186萬7200元	4668注	400元
八獎	520萬9000元	26045注	200元
九獎	266萬4800元	26648注	100元
普獎	602萬2200元	60222注	100元

### 第49期 38 果彩

08 13 14 21 24 34
五合 0注 115萬元
四合 4注 6萬7500元
三合 96注 5750元
二合 2757注 750元

### 第145期 今彩39

09 12 14 18 26
落球順序 09 12 18 26 14
頭獎 1000萬元 1注 1000萬元
二獎 668萬元 334注 2萬元
三獎 310萬8900元 10363注 300元
四獎 498萬1200元 99624注 50元

### 第145期 36 果彩

09 12 14 18 26
四合 9注 21萬2500元
三合 375注 1萬1250元
二合 8168注 1125元

### 第145期 24 星彩

2 6 1 0
3 星彩 5 0 3
頭獎 0注 150萬元
二獎 0注 2萬5000元
三獎 1注 1萬2500元
四獎 15注 1250元
五獎 83注 250元
六獎 349注 125元
普獎 3195注 25元

註：以上資料僅供參考，實際以台灣彩券公司公告為準  
資料來源：台灣彩券公司

## 不再寫錯字 專欄

台北市建國中學退休教師 郭麗華老師／撰稿

1. 易錯字 X 摩頂放腫 O 摩頂放踵

2. 牛刀小試

比喻「捨己救世，不辭勞苦」的詞語，要寫成下列何者才正確？

( ) 1、摩頂放腫 ( ) 2、摩頂放踵

正解：摩頂放踵

3. 應用造句

先民摩頂放踵，開疆闢土，他們的犧牲奉獻，值得後代永遠感念。

4. 典故解說

孟子說：「楊子取為我，拔一毛而利天下，不為也。墨子兼愛，摩頂放踵利天下，為之。」意思是說楊子一切為自己打算，即使是如同拔一根毫毛那樣微小的東西而對天下有利，也不肯做。墨子則主張兼愛，縱使磨光了頭頂，走破了腳後跟，只要對天下有利就會奮不顧身地去做。摩，磨。頂，頭頂。放，音亡尤，至。「踵」是腳後跟，不能寫成腫脹的「腫」。

康軒文教集團 Kang Hsuan Educational Publishing Group